

LA INDEPENDENCIA

Diario católico, científico-literario y de noticias.

ANO IX. SEGUNDA EPOCA. Aimeria, Lunes, 7 de Agosto de 1916. Oficinas y talleres, Calle de Marin, núm. 16. SEGUNDA EDICION. NUMERO 2.725

De la defensa nacional

PRIMERA BASE DE ELLA

Dijimos ha pocos días en estas mismas columnas, que la previsión laudable de nuestros Gobiernos de proveer, a calladas, y en gran parte, en el extranjero, de importantes cantidades de material de guerra, era un remedio a fortiori echado a nuestros repuestos de material de guerra, escasísimos para un conflicto armado, que de improviso pudiera surgir de la revuelta confusión de intereses y apetitos internacionales que juegan en la contienda europea. Y dijimos también que tal remedio no llegaba a remedio de las constitucionales deficiencias de nuestro estado militar.

Prescindiendo de detalles—que de haber espacio y lugar, consideraremos más ampliamente andando el tiempo—no nos referimos, al hablar de remedios, a la compleja trabazón de los que ha menester el Ejército español para aumentar su eficiencia hasta alcanzar el nivel de lo que exigen requerimientos de un estado de guerra y de las enseñanzas de aquella contienda. No, por ahora miramos al asunto en globo, y a afirmar que está aún pendiente la aplicación del remedio, lo hacemos mirando a grandes y predominantemente razones de conjunto.

Una de ellas es que aun cuando era importantísimo y urgente el acopio de elementos materiales que de momento faltaban, tal modo precipitado de proveer de ellos no debe constituir norma para futuras necesidades análogas; pues, aparte la contingencia (evidencia casi) de que la precipitación se refleja en la calidad de lo adquirido (cual acaso sin razón, se murmura en el caso reciente), la experiencia de la actual guerra enseña que una de las primeras aspiraciones de todos los pueblos debe ser bastarse a sí mismos en la producción del material de guerra que hayan menester: tanto por razones de economía nacional, como atendiendo al grave riesgo, que adquiriendo fuese corré de que en caso de guerra sea confiscado en el camino por el enemigo; evento, que, de llegar, implicaría imposibilidad de continuar la lucha.

Cuando una nación se llama Inglaterra, cuando está halla aliada con otra como ésta, puede contar en el camino del mar, y en el fiado, encargando armamentos y municiones a los Estados Unidos. Pero tal posibilidad no la tiene hoy Alemania, que, a no haberse bastado a sí propia para producir cuanto sus ejércitos consumen, ya haría mucho tiempo que estaría vencida.

Si esto le ocurre a la poderosa Alemania, imagínese cuál podría llegar a ser nuestra angustiosa situación si, en caso de guerra, no pudiéramos recibir de fuera, ni producir en casa, los elementos necesarios para defendernos.

Esta necesidad de toda buena organización militar de resolver dentro de la nación el problema industrial de sus abastecimientos militares, es una de las más capitales enseñanzas de la guerra actual. A tal enseñanza debe atenderse preferentemente al preparar cualquier organización de las fuerzas militares de España.

Y ha de tenerse en cuenta que hoy son material de guerra muchas cosas que antes no lo eran; por ejemplo, el carbón, varios productos químicos empleados en la preparación de los modernos explosivos y otros elementos.

Es evidente que esta mayor extensión de materias y productos para guerrar necesarios, complica y dificulta el abastecimiento, mas, en compensación, ofrece la ventaja, no por cierto desdeñable, de que los esfuerzos y sacrificios hechos para procurarse todo esto mediante el solo esfuerzo nacional desarrollado dentro de las fronteras, no redunda solamente en beneficio de la capacidad intrínseca para la defensa de la patria, sino que, llegado el caso, y antes de él, refluían en provecho y engrandecimiento de la industria y el comercio nacionales; de donde resulta que, no sólo podemos, sino que imperiosamente debemos trazar nuestra reconstrucción militar, con la protección y fomento de la minería, las comunicaciones, y de industrias de muy variadas y diversas clases.

En otro aspecto, se manifiesta asimismo cuán defectuoso es todo sistema de abastecimiento militar que nos deje en la condición de tributarios, por calidad o cantidad, de la producción extranjera, pues claro es que la naturaleza, tipos y cantidades del material de guerra necesario en un país, ha de depender forzosa y fatalmente, de la índole de la organización que en él se dé al ejército.

Consecuencia de esta organización debe ser la de las fábricas y elementos de producción, tanto en lo que respecta a modelos y patrones, como en lo atañedor a capacidad normal y forzada de rendimientos de fabricación.

Tal enlace, que es fundamental, puede fácilmente establecerse entre la organización militar y las de las fabricaciones nacionales, sean estas del Estado o de particulares; pero no cabe ni soñar en el cuando empresas extranjeras, atentas a necesidades diferentes de diversos mercados, son las que fabrican el material que ha de adquirirse. A lo sumo, sólo por encargo, y cuando haya tiempo por delante, producirán modelos o cantidades que no sean normales en su fabricación, pero natural y verosísimamente, con menor perfección, puntualidad y a precios más onerosos que los talleres de antemano acostumbrados en funcionamiento normal a tales tipos de fabricación, y previamente preparados para responder a pedidos grandes en circunstancias extraordinarias.

Es más: llegado el caso de estas enormes demandas, hoy exigidas por la guerra moderna, que en escasos días de combate consume municiones y estropea ma-

terial cuya reposición ha de ser inmediata, y cuyo valor monta a muchos centenares, millares a veces, de millones, ha de mirarse el asunto en dos aspectos: el de la celeridad, que en tales trances es factor importantísimo, y el de conveniencia o posibilidad económica, sobre todo en países, como España, cuyas capacidades y solvencia no gozan en el mundo del amplio crédito de Francia o del amplísimo de Inglaterra.

En la celeridad de las fabricaciones elaboradas en el propio país influyen la presión y autoridad oficiales, la necesidad y el patriotismo, resortes sin acción sobre el extranjero.

Cualquier defecto en la labor se corrige con tiempo en los talleres nacionales, mientras en el material procedente de fuera suele no advertirse sino en el preciso momento de utilizarlo: tarde casi siempre para remediar el daño.

De otra parte, el coste, apenas concebible de las guerras modernas, hace pensar el factor económico en ellas de modo que a las naciones ricas les produce mayor preocupación, y desde luego superiores dificultades que su precio en sangre, aun siendo éste tan terrible como vemos; pero tales dificultades llegarían en pueblos pobres a adquirir carácter más abrumador y decisivo que la misma derrota en el campo de batalla, si el abastecimiento en material de guerra que emplearan hubiera de adquirirse por compras al extranjero, que en las épocas de depresión del crédito que con la guerra vienen no pueden ser realizadas por tales pueblos sino en dinero contante, o algo equivalente, que ha de salir de la nación, u ofreciendo garantías solidísimas, que si en los comienzos de una guerra costosa pueden hallarse, faltarán a poco que la lucha dure. Y podría llegar al trance de que las fábricas extranjeras se negaran a vender, como no fuera a tocataje; lo que para quien careciera de recursos de pago internacional equivaldría a quedarse sin el material de guerra que necesitara para defenderse.

Cuán grande sería este riesgo para naciones pobres, lo prueba el hecho de que el préstamo levantado en los Estados Unidos, en el pasado año, por Inglaterra, creo recordar que en cuantía de 500 millones de dólares—en bruto equivalente a 2.500 de pesetas—, fué contratado con la condición de que su importe quedara en aquella República para aplicarse al pago de material de guerra fabricado para los aliados.

Esto equivale a pedir el pago al contado, sino a exigirlo adelantado. Y si esto se ha hecho con naciones del grandísimo crédito y riqueza de Inglaterra y Francia, por la nuestra puede suponerse que nos ocurriría a nosotros en analoga urgencia, y por tanto, no es aventurado el vaticinio de que una guerra de importancia en que nos viéramos envueltos, fíando nuestro abastecimiento al extranjero, acabaría probablemente por imposibilidad de batirnos, a causa de la falta de los elementos para la lucha necesarios.

He aquí porqué es indispensable que la BASE PRIMERA de nuestra reconstitución militar sea la de tratar estrechísimamente la organización de las fuerzas militares, con el fomento de la industria nacional; hacer de aquella base en que puedan fundarse progresos y engrandecimientos de ésta.

Y he aquí cómo lo que a primera vista puede parecer insuperable dificultad resultante de los grandes consumos de material en las actuales guerras, pueda, bien explotado, convertirse en ventaja para la economía y riqueza nacional: nada como la reorganización militar puede no ser como hasta ahora siempre se ha pensado, no más que sacrificio y gasto para el contribuyente.

Esto, que acaso no aparezca muy claro, dicho así escuetamente, quedará evidenciado en próximos artículos, que puntualizarán como puede y debe la preparación militar ser creadora de fuentes de riqueza nacional, y como los recursos de que España dispone son suficientes para dar cima a esta doble y combinada empresa patriótica.

IGNOTUS

POR TELEGRAFO

El Consejo de Estado

Sesión del pleno

Madrid, 6.—A la hora anunciada reunióse hoy el Consejo de Estado en pleno, bajo la presidencia del señor Cobian.

Asistieron los señores permanentes señores Alonso Castriello y marqués de Figueroa, y los exministros señores Ruiz Valarino, conde de Sagasta, Rodríguez de la Borbolla y General Valdés.

El Consejo aprobó la concesión de un crédito para la cuestión de los carbones, y la distribución de otro de catorce millones, dos para las atenciones de los internados alemanes y doce para el ministerio de Marina.

Esta tarde marcharon el señor Cobian, a San Sebastián, el señor Rodríguez de la Borbolla, a Sanlúcar, el marqués de Figueroa a Galicia y el conde de Sagasta, a León.

LA INDEPENDENCIA se vende en

Madrid en el kiosko de "El Debate", calle de Alcalá frente a las Calatravas.

MADRID

¡Malditas sean!

Lo peor, lo más doloroso que puede escribirse en estos días en los que se ha cumplido el segundo aniversario de la tragedia que está asolando, arruinando y ensangrentando a Europa es... que continúa la guerra. Hoy, cuando todavía sigue la gran ofensiva rusa y la no menos grande ofensiva de franceses y británicos, y las plumas que simpatizan con la Entente cantan victoria, pienso lo que pensaba hace un año y casi hace dos, que los Imperios centrales vencerán, más aun: que los Imperios centrales han vencido. Y digo que han vencido, no ya por lo que han ganado y conservan, que es mucho, si no por lo que hay en sus adversarios, aparte del patriotismo y de la valentía y aun de la heroicidad, denominados común de los Ejércitos que luchan, de organización, de método, de ataques y de contraataques, y hasta lo que hay de previsión para prolongar la resistencia es netamente germano. De suerte que Alemania, que ha visto brillar el sol de la victoria en Bélgica, Francia, Rusia, Serbia y Montenegro y en combates navales como el de Skager-Rak, triunfa, aun en los casos en que aparece momentáneamente vencida, porque triunfa su espíritu, su técnica, su enseñanza.

Cuando se dan estas circunstancias, no puede ofrecer dudas el porvenir, como no la ofrece el pasado: Alemania vencerá. Un año ha estado preparándose Rusia después de su desastre. Dos Inglaterra. Cuarenta y cuatro, dígame lo que se quiera, porque la verdad es que ni un solo día ha dejado de hablar del desquite, Francia. ¿Y qué? La ofensiva rusa declina. La tan pregonada inglesa da ya señales de parálisis. Verdun, el baluarte moral de Francia, sigue seriamente amenazado. Y ya los militaristas nuevos, que son precisamente los antiguos antimilitaristas, empiezan a usar hoy, por la pluma de Gustavo Hervé, un lenguaje que recuerda el de ayer.

Así las cosas, los cálculos más pesimistas podrían llevar a esta conclusión: Alemania no vencerá, no aplastará a sus adversarios, pero Alemania no puede ser vencida; si hace lo que hace cuando defiende lo ajeno, ¿qué no sería capaz de hacer por defender lo propio.

Pero esto nos lleva a una tristísima conclusión: el final de la guerra se aleja. Acaso no sea ya este año el año celebre, el año venturoso, el año histórico de la paz. Quiere decir que se prolongan los dolores, y se aumentan las ruinas, y se dilatan las miserias de Europa y del mundo todo; que los hombres no se cansan de matarse, ni los corazones de sufrir, ni los ojos de llorar. ¡Malditas sean las ambiciones y las envidias que han traído tantas muertes y tantas desolaciones y tantas lágrimas! ¡Malditas sean!

MIGUEL PEÑAFLORES

D. SANTOS ZÁRATE

Hoy se celebrará, a las nueve y media, en la Santa Iglesia Catedral Misa de aniversario por el alma del que fué Obispo esclarecido de la Diócesis Iltmo. y Rvmo. señor don Santos Zárate y Martínez.

También se celebrarán en la Iglesia de los PP. Dominicos y en algunas otras.

Roguemus todos a Dios por el que fué nuestro buen Pastor.

POR TELEGRAFO

En Gobernación

Sin noticias

Madrid, 6.—El subsecretario de Gobernación ha manifestado hoy a los reporters que el jefe del Gabinete había marchado al campo, para pasar el día.

Añadió que los reyes continúan sin novedad y dijo, finalmente, que carecía de noticias de provincias.

LO DEL DIA

La cuestión del alumbrado

Ayer mañana, en el tren correo, regresó a París, M. Alfred Tousait, alto funcionario de la sociedad Lebon y Compañía que vino a nuestra capital con motivo del pleito planteado entre el vecindario y dicha sociedad, por las pretensiones de la última.

Se nos afirma que han sido al fin retiradas de las fábricas de gas y electricidad las parejas de la Guardia civil, que se dispuso prestaran servicio de vigilancia en previsión no sabemos de qué contratiempos.

En la madrugada de ayer prestaron servicio las últimas.

Notas críticas

Santiago Montoto de Sedas

Entre los aficionados a las buenas letras castellanas bien conocido es el nombre del joven escritor que encabeza estas líneas.

Santiago Montoto no pertenece a la cetera de escritores pedantes que sin lastre de estudio, sin haber leído siquiera una antología; pero sí maestros en el impudor mentecato que vino de Francia, en esa literatura de permanganato de potasa—que dijo Antón del Olmet—se han adueñado de las redacciones de los periódicos y hecho que las prensas anden corridas y avergonzadas con sus escritos. Montoto que de labios del eximio don Luis, su padre, orgullo de las letras patrias, ha bebido el agua pura del casticismo, de lo propio, de lo que forma y da modalidad al escritor, se ha educado muy de otra manera.

En la traducción del poema de Giovanni Prati "Ultima hora de Torcuato Tasso" y en su libro de poesías, publicado en el año 1911, se ve no al poeta sino al vates extranjero, descubierto allí al poeta de raza, al lector asiduo de Ceina, de Herrera, de Baltasar de Alcázar. La versión castellana de Prati nos trae a la memoria los versos de Emilio Ferrasi en el poema Pedro Abelardo, y los de Nuñez de Arce en la "Visión de Fray Martín".

Poeta exquisito, continuador de la gloriosa escuela sevillana, en la que su padre tiene uno de los primeros sitials, cultiva también con grandísimo ingenio, los estudios de crítica literaria e investigación histórica, siguiendo las huellas de maestros tan famosos como Menéndez y Pelayo, Rodríguez Marín y Adolfo de Castro. Hace estos estudios, como hoy día deben hacerse, registrando archivos y bibliotecas, manoseando papeles y libros viejos, escudándose rincones, visitando pueblos, para presentar al biografiado tal cual fue y que el lector respire sus mismos aires y viva el medio ambiente en que se desenvolvió, consagra Montoto los años de su juventud.

"Gasparillo" notas para la biografía del buñón poeta Gaspar de Jaen, en el año 1912, son sus primeros ensayos en este género. Luego, en el 1913, da a la estampa la "Relación de una fiesta de Toros y Cañas que celebró la Maestranza de Caballería de Sevilla para solemnizar la beatificación del glorioso Rey Fernando III el año 1671". Este trabajo debido a la pluma del elegantísimo poeta don Carlos Alberto de Cepeda y Guzmán, hallábase inédito hasta que Montoto con un estudio detenido del autor, sacólo a luz para alborozo de los amantes de las letras.

En Mayo del mismo año hizo su discurso de recepción en la Real Academia Sevillana de Buenas Letras, dando a conocer a la célebre poeta hispalense, señor Gregoria Francisca de Santa Teresa de Jesús, carmelita descalza, que al final del siglo 17 y comienzos del 18 dejó orfó unas canciones con deijos divinos aprendidos en la escuela de la seráfica madre Santa Teresa.

Investigador incansable presenta Montoto el año 1914, otro estudio acerca del autor de los Remedios de amor, el garrido poeta don Pedro Venegas de Saavedra que trajo a nuestra métrica la gracia sexta, y casi sin dejar la pluma de la mano, escribe dos trabajos biográficos críticos: uno sobre don Feliciano Enrique de Guzmán, ilustre poeta autor de la tragicomedia "Los jardines y campos Sabocos"; otro sobre el insigne arqueólogo y poeta Rodrigo Caro para la edición que de las obras de tan preclaro ingenio publicó la Real Academia Sevillana de Buenas Letras.

Discípulo aventajadísimo del señor Rodríguez Marín, amante como él del folclorismo, mina sin explotar donde se hallan los tesoros del habla, Montoto leyó en la apertura del curso de 1915 de la sección de literatura del ateneo de Sevilla un trabajo sobre andalucismos que merece ser estudiado por los aficionados a este linaje de estudios.

"Poetas Epicos Sevillanos de los siglos XVI y XVII", estudio histórico crítico, premiado por el ateneo de Sevilla en los Juegos Florales de 1915. No la conocemos; pero de suponer es que en este trabajo, como en los que a la ligera llevamos reseñados, la pluma del joven escritor sevillano haya hecho primeros de estilo y filigranas de clásica erudición. Así ha sido en el último "Ensayo de una bibliografía Cervantino-Sevillana" que, como otros del autor ha llegado a nuestras manos. En esta bibliografía, único trabajo en su género publicado hasta hoy, se da cuenta así de las obras que tratan de Cervantes, impresas en Sevilla, como de los autores sevillanos que estudian al genio inmortal, sacadas a luz en otras provincias.

Tal ha sido, sin hacer mención de otras obras, que no hemos tenido a la vista, la labor de Santiago Montoto, durante estos últimos seis años. Para los espíritus superficiales, para esta generación de escritores, grafómanos furiosos, sin cultura literaria ni más conocimientos que el de las novelas traducidas del francés, nuestro escritor será un fósil, una momia, egipcia; para los verdaderos amantes de las letras españolas, Montoto, mozo todavía, es una esperanza, un continuador de la tradición sevillana por cuyas venas corre la misma sangre del poeta Rodrigo Caro y del bibliófilo Nicolás Antonio.

HUGO MORENO

Podrá Vd. obtener un

MAGNIFICO RELOJ DE ORO DE LEY, para caballero, conservando el cupón que diariamente insertamos en cuarta plana. ...

POR TELEGRAFO

Del Vaticano

La prensa católica

Madrid, 6.—Telegrafian de Roma que con motivo de cumplirse hoy el cuadragésimo aniversario de la fundación de la Sociedad de San Pablo, para la difusión de la prensa católica, su presidente el señor conde Maximiliano Zara ha hecho llegar a manos del Soberano Pontífice un ejemplar de la memoria en que se hace un resumen de la labor que ha realizado aquella institución durante los cuarenta años de su existencia.

El Santo Padre ha dirigido al Conde de Zara una efusiva carta, en la cual, después de felicitar a la Sociedad de San Pablo por los éxitos que ha obtenido, hace notar que dicha institución es hermana gemela de la Obra Nacional de la Buena Prensa, por idéntico el fin que ambas persiguen.

En el mes de Julio

El tráfico en el puerto

Durante el mes de Julio último se registró en nuestro puerto el tráfico siguiente:

Importación.—Se recibieron 2.621 toneladas de mercancías varias. No llegó ningún cargamento de carbón.

Exportación.—Salieron 984 toneladas de mercancías varias; 20.700 de mineral de hierro; 106 de plomo; 130 de granatillo; 2.312 de espartos y 128 de uva; total 24.316 toneladas.

En igual mes del año anterior se exportaron 26.484 toneladas y se importaron 4.132, notándose relativa baja.

Movimiento marítimo.—Entraron 53 vapores y salieron 51, por lo que entaron y 69 que salieron en igual mes del pasado año.

De los 53 vapores entrados, 44 fueron españoles, 4 ingleses, 2 noruegos, 1 danés, 1 italiano y 1 sueco. Buques de vela entraron 24.

El mineral de hierro exportado en dicho mes, 4.200 toneladas se cargaron en 1 vapor por el embarcadero de Alquíve y 16.500 se embarcaron en 4 vapores dentro del puerto.

El suceso de ayer

Dos hombres heridos

A la salida de los toros, ocurrió ayer tarde en el Callejón de los Cámaras un sangriento suceso, motivado por el exceso de alcohol.

Fueron los protagonistas Mariano Adrán Cruz Sánchez, de 49 años, y Juan López Roldán, de 43.

Ambos individuos discutieron acaloradamente sobre cuestiones baladizas y el Adrián, que estaba más templado que el otro, agredió con un palo al Roldán, produciéndole una herida en la cabeza.

Entonces éste provisto de una faca, se avalanzó sobre el rival, infiriéndole tres heridas de pronóstico reservado.

Trasladados los heridos a la Casa de Socorro Municipal, fueron asistidos por el personal de guardia del benéfico establecimiento, apreciándose a Adrián tres heridas incisas en el costado izquierdo y región axilar del mismo lado, y al Juan López una herida contusa de ocho centímetros en la región parietal izquierda.

El estado de éste calificóse igualmente de pronóstico reservado.

En uno de los golpes recibidos por Adrián, tropezó el arma en una costilla, debiéndose a esto que salvara la vida.

Después de curados los dos individuos, pasaron al Hospital.

De lo ocurrido se ha dado cuenta al Juzgado.

PARA TODOS IGUAL

El cierre de las tabernas

De la noche a la mañana, cuando más olvidada la teníamos esta prudente medida del cierre de las tabernas a la hora reglamentaria, han surgido unas órdenes terminantes no sabemos de dónde, y los agentes de la autoridad dedican a recorrer los establecimientos de esta índole obligando a los dueños a cumplir lo mandado.

No necesitamos decir, después de lo que en distintas ocasiones escribimos sobre el particular, que nos parece bien el acuerdo tenido, pues con el cierre de esos establecimientos, quitase a la gente maleante, cuyas proclividades dan lugar a lamentables sucesos, uno de sus principales centros de reunión.

Ahora bien: ¿regirá la orden por igual para todos? Mucho nos tememos que no, pues ya hemos recibido algunas quejas en este sentido, de industriales cuyos intereses creemos que deben respetarse por igual, sin favoritismos de ninguna especie.

Que unos cierren a fortiori, y que otros contravengan lo ordenado, nos parece intolerable.

Sirva este toque de atención para recordar que las leyes se hacen para todos. Y nada más por hoy.

Conflicto obrero

Los que no pueden ir a Francia

Con este título publica un diario de la Corte, el siguiente telegrama de su corresponsal en San Sebastián.

«El gobernador se ocupa en solucionar el problema de los obreros que marchan a Francia.

Hoy han sido detenidos 53 obreros procedentes de Jaén y 24 de Almería, por no ser suficientes las garantías que se les ofrecía en los contratos.

«Esto, que se viene repitiendo casi a diario, está creando una difícil situación, pues los obreros carecen de medios para volver a sus casas y las autoridades no tienen medios de buscarles colocación.

El gobernador, procurando resolver este asunto, ha escrito una extensa carta al Presidente del Consejo.

Y preguntamos nosotros: ¿Cómo ha consentido el gobernador civil la salida de Almería de esos obreros expuestos a sufrir tales contratiempos? ¿Es éste el rigorismo que se observa para la expedición de pasaportes? [Señor Moret, señor Moret, señor Moret!]

¿Qué pasa en Huércal?

¿A palos en el Ayuntamiento?

Por personas llegadas ayer del vecino pueblo de Huércal tuvimos noticia de un suceso ocurrido por la mañana en aquel Ayuntamiento.

Los detalles que se conocen son muy vagos, y sólo dan ligera idea de lo ocurrido.

Parece que entre los elementos de dicho pueblo contrarios en política reinaba profundo malestar, que en la Casa Consistorial exteriorizóse ayer, acompañado de algunas violencias.

Los ánimos se exacerbaron hasta el punto de propinarse mutuamente algunos concejales sendos garrotazos. También se nos dijo que se hicieron disparos, pero este extremo carece de confirmación.

De la refriega resultó herido, leve por fortuna, un individuo llamado Andrés Díaz, que ignoramos si pertenecía al Concejo.

♦♦♦

Posteriormente se ha presentado en la Inspección de vigilancia el herido, Andrés Díaz Ortega, de 45 años, natural y vecino de Huércal, denunciando a Antonio Andújar Díaz, su hijo Francisco Andújar Andrés y Bernardo y José Andújar, concejales de aquel Ayuntamiento, como autores de las lesiones que padece producidas en la mejilla derecha, las cuales le fueron curadas por el médico forense.

El denunciante manifestó que había sido maltratado en dicho pueblo (no especifica si en el Ayuntamiento) y que a su tiempo presentaría los testigos con que contaba, presenciales del hecho.

Debe evitarse

Por humanidad y por decoro

Desde hace unos cuantos días circula por las calles de la ciudad una desgraciada mujer, ciega, llevando en sus brazos un niño que se le ve morir por momentos.

El cuadro que se ofrece a los ojos de los transeúntes es extremadamente doloroso y nos extraña que los agentes de la autoridad no hayan retirado de la calle a esa pobre madre, poniéndola bajo el amparo oficial.

Llamamos Dolores González la infortunada mujer y habita en el Barrio Alto. Hace poco, su esposo y ella cayeron enfermos; aquel falleció y esta aunque salvó la vida ha perdido la vista, sufriendo además la honda amargura de tener enfermo su pequeño hijo, cuya presencia conmueve a todos por el estado de aniquilamiento en que se halla: es un cadáver "vivo".

Llamamos, pues, la atención de quien proceda para que se evite el bochornoso espectáculo que ofrece esa infeliz madre, prestándole el auxilio oficial, que en estos casos está indicadísimo.

No se devolvieran los originales que se nos envían aunque no se publiquen.

Una riña

DISPAROS Y ALARMA

En la calle de Ricardos, esquina al Paseo del Príncipe, cuestionaron anoche Francisco López López, camarero del Café Colón, y Manuel Llamas Pérez, betunero.

El primero disparó una pistola del 12, saliendo a la vez los dos proyectiles que afortunadamente no hicieron blanco.

La policía intervino en la reyerta deteniendo a los dos individuos.

Al agresor se le ocupó el arma y a Manuel se le intervino una pistola que estaba descargada.

Dado lo céntrico del sitio donde ocurrió el suceso, se dijo una gran alarma, registrándose algunos sustos y carreras.

TOROS

La novillada de ayer

Desde que resané la corrida última celebrada en Almería, un año ha transcurrido sin que acontecimientos notables, ni sensibles cambios, nos hayan hecho apartarnos del cotidiano vivir provinciano...

Hay, no nos sucede como en otros tiempos, próximos aún, en que el anuncio de una fiesta taurina nos hacía abstraernos del continuo batallar por la existencia, para pensar en cuanto hacer pudieran los toreros con el ganado que habrían de lidiar...

El público ha respondido al llamamiento de la Empresa y ha llenado la plaza en sus tres cuartas partes. Los empresarios están de enhorabuena.

Del ganado, cuatro líneas no más que siéramos decir; pero ante la nobleza y casi bravura que demostraron en medio de la falta de respeto que tuvieron, diremos algo más de cuatro líneas: diremos que es incomprendible, que toreros enterados como Espartaco II, no sepan aprovecharse de tales cualidades para sacar del ganado el partido que era de esperar.

Nosillos chicos y bravos, y no toros grandes y mansos, es lo que a toreros que empiezan debe echárselos; pero Espartaco II (se me olvidó decirlo) no es un torero que empieza, es un torero que acaba...

Torear sobre la mano derecha sus tres novillos, enseñárenle el pico de la muleta, sin rematar un solo pase, pinchar cinco veces a su primero, cuatro a su segundo y tres a su tercero, sin atacar una sola vez con decisión, es algo así como pedir un billete del tren para su pueblo sin avisar de que por acá le volvamos a ver.

Bejarano fue ayer el reverso de la medalla de su colega. Habilitados con el capote, supo sacar partido de sus toros, toreando compuesto y con arte, logrando aplausos entusiastas del respetable, como así banderilleando al cambio al sexto novillo.

Con el estoque dió al segundo dos pinchazos, entrando bien a herir y una estocada baja al lado contrario, llevándose la espada para que el público no viese la colocación del acero. El público aplaudió y se le concedió la oreja.

En el cuarto estuvo breve, matando al novillo de una estocada en lo alto.

Nueva ovación y otra oreja.

Despachó al sexto de una buena estocada, muriendo el animal en el callejón en donde saltó al sentirse herido.

Con la muleta ejecutó Bejarano varios muletazos naturales, corriendo bien la mano, tres molinetes artísticos y algunos trincheros de efecto. En resumen: Bejarano gustó mucho, empieza a ser torero y hay en él afición y maneras. Los "capitalistas" lo sacaron en hombros.

Durante la lidia del tercer toro, ingresó en la enfermería el banderillero Juan Leal con una herida producida por asta de toro en el tercio superior, cara externa del muslo izquierdo de cinco centímetros de profundidad que le impidió continuar la lidia pasando el herido al Hospital.

También resultó herido el banderillero José Idáñez cogido en el callejón por el sexto novillo, una de las veces que saltó la barrera.

No se cuántas veces habrá que decir que, en el callejón no debe haber más que la autoridad y los precisos operarios de la plaza!

Banderilleros bien Juan y Manuel Leal, Cuqui (que saltó muy bien con la garrocha y cambió en rodillas); Iguino y José Idáñez.

Con el capote ninguno quiso imitar a Blanquet ni a Magritas.

Satisfecho el público del resultado de la corrida, para otra novillada ya tiene un torero: Bejarano...

P. P. LOZANO,

POR TELEGRAMA

Novillada en Madrid

Madrid, 6.—El ganado de Paez lidiado hoy en nuestro circo resultó bravo.

Ale estuvo desgraciado, siendo uno de sus toros echado al corral.

Hipólito y Amuedo quedaron bien.

Torquito herido

Barcelona, 6.—En la corrida hoy celebrada Torquito sufrió una cogida pasando a la enfermería.

No se tienen detalles.

Pastor y Gallo en Puerto

Puerto de Santamaría, 6.—Esta tarde se han corrido en nuestra plaza toros de la ganadería de Benjumea.

El primero toma tres veras, por tres caídas y dos caballos muertos.

Vicente Pastor hace con la muleta una faena maestra, largando una estocada tendida. (Ovación y oreja).

El segundo aguanta cinco puyas, tumbando a cuatro picadores y quedando un penco para el arrastre.

Gallo da con la muleta varios pases estupendos que son ovacionados soltando varios pinchazos regulares y descabella a pulso.

Al tercero pinchan los apudados cuatro veces, cayendo dos y quedando un caballo muerto.

Pastor hace una gran faena con la muleta, dando varios pases naturales enormes, y agarra media estocada la garrigera (Ovación y oreja).

Al cuarto que toma tres veras por tres caídas, sin defunciones, hace Rafael una faena inteligente y suelta dos pinchazos y un descabello.

El quinto recibe cuatro puyas, tumbando a dos picadores y a un penco definitivamente.

Pastor inicia la faena con la izquierda, sufriendo un desarme y da tres pinchazos, recibiendo un aviso.

Descompuesto deja una estocada atravesadísima y acierta al cuarto intento de descabello.

El sexto aguanta cuatro puyas, por dos caídas.

Gallo lo torea por verónicas, dando varias emocionantes, arrojándose. Con la muleta hace una faena breve y de cerca, largando media estocada buena. (Palmas).

INSISTIENDO

La pesca en Almería

Ha causado gran decepción el acuerdo de la Junta de pesca desestimando la solicitud de varios armadores y pescadores que interesaban se les autorizara para establecer en Almería la pesca con luz artificial y usando el arte denominado Mamparra.

Como la petición significaba una importante mejora no ya en beneficio del vecindario sino para el resurgimiento de la clase pescadora, sumida desde hace tiempo en la más deplorable miseria, creíase que la citada instancia sería favorablemente informada.

No ha sido así no sabemos por qué razones que, aunque respetables bien pudieran ser comentadas, si las conociéramos, en el terreno legal, amplio en disposiciones, que tal vez algunas de ellas vinieran en apoyo de esta cuestión llamada a dar bastante juego, precisamente por el interés que encierra.

Por de pronto, opinión está intrigada por la inexplicable actitud de la Junta, que sólo un exceso de deber justifica porque no puede creerse que la pasión predomine en tan delicado asunto en el seno de una entidad prestigiosa y digna, y según parece se va a acudir a los organismos y corporaciones de la ciudad en demanda de que se adhieran a la solicitud de los pescadores e interés de la superioridad la revocación del referido acuerdo, accediéndose a la petición.

Sobre este asunto hemos recibido un extenso comunicado del señor Roura, quien pondera los beneficios inmediatos que la industria pesquera obtendría con el uso de artes modernos y lamenta que la Junta no haya accedido a la solicitud presentada.

Expone nuestro comunicante que la pesca con el arte Mamparra es de las más inofensivas y de las que, menos perjuicios causa a los criaderos pues sólo coge el pescado que acude a la luz atraído por el foco, la cual está colocada a la superficie no llegando a destruir la cría ni sus pastos.

No son imaginables—dice—los beneficios que esta pesca daría a la población por cuanto podrían establecerse fábricas de salazón y conservas, como las hay establecidas en el Norte y Galicia—en donde podrían ser colocados un gran número de trabajadores, principalmente mujeres, las cuales podrían ayudar a cubrir la gran crisis que están pasando.

Hace tres años habían establecido su industria de salazón importantes casas de Italia y también españolas y ellas, una tras otra, han tenido que cerrar sus fábricas por la falta de pesca, y es muy lamentable que esto suceda en playas como estas tan ricas en pescado. El motivo de no haber grandes pescas es porque tan sólo se emplea el arte denominado sardinal o jeito, arte anticuado que no fomenta en nada la pesca, pues lo que se necesitan son artes de cerco, que aprovechan la pesca y pueden coger grandes cantidades y dar vida a la fabricación.

Cuando estaban establecidas las antes mencionadas fábricas de salazón los precios no bajaban nunca de 3 a 5 pesetas arroba, mientras que este año, por haberse quedado huérfana de toda fabricación, los precios han sido tan sumamente bajos que muchos de los pescadores se han abstenido de ir a pescar; ello demuestra que habiendo fomento de pesca y por lo tanto fabricación los precios se cotizarán con un alza notable con respecto a los de ahora.

A mi entender la que debería evitar dicha Junta es el empleo de varios artes los cuales no pescan más que la cría, llevan o su malla tan pequeña que es imposible pueda salir esta.

Otra de las causas que la Junta de pesca debería corregir es que los sardinales; para evitarse los daños que les hacen las telas empleen explosivos, que aunque sea en defensa de sus bienes, ellos mismos se labran la ruina pues al estallido del explosivo no solamente mata el pescado en grandes cantidades sino que destruye completamente la cría que ha dejado.

Estos son los puntos culminantes de los que la Junta de pesca y autoridades de marina deberían ocuparse y no negar una pesca que está autorizada en todas las costas del Mediterráneo, la cual nada perjudica, y si veríamos una importante fabricación que vendría a demostrar la gran importancia que envuelve, dando movimiento, trabajo y vida.

¡Estos sí que son plagal!

Los rateros

Con motivo de una información publicada por un diario local, la policía practicó ayer gestiones para el descubrimiento de un robo, cuyo autor no se ha logrado determinar.

El robo consiste en una cuartilla de cebada, no en la cantidad que el colega señala, habiendo intentado también los ladrones llevarse dos caballerías propiedad de Francisco Rodríguez, que a la vez es dueño del almacén donde se hallaban encerradas.

Un individuo que en la madrugada del sábado durmió junto al carro que quedó en la puerta del almacén y que a la mañana siguiente debía prestar sus servicios, como cargador, a las órdenes de Francisco Rodríguez, ha declarado que al despertarse vio correr un hombre, vestido con una blusa, el cual debió trastejar en el vehículo.

Sobre este suceso recaen las sospechas, continuándose las pesquisas por si pudiera llegarse al esclarecimiento del hecho.

Lea V. mañana:::

LA INDEPENDENCIA

POR TELEGRAMA

La guerra europea

Desde Berlín

El último raid de zeppelines contra Inglaterra. Buques hundidos. Los turcos en el Kaukaso. Las bajas rusas son enormes. Las últimas palabras de sir Roger Casement. Detención de banqueros en Rusia.

Madrid, 6.—Aerogramas de Nauen comunican las siguientes noticias de Berlín:

Completando las noticias oficiales publicadas acerca del ataque aéreo contra Inglaterra durante la noche del 2 al 3 del actual, se conocen los siguientes detalles.

En Harwich las fuerzas navales inglesas, así como los astilleros y dependencias de ferrocarriles fueron bombardeados dos veces.

En el condado de Norfolk fueron atacados con éxito los establecimientos industriales, y también las baterías de Ninderton.

Además fué dirigido un ataque sobre Lowestof, en cuyas cercanías fueron incendiadas grandes fábricas a causa de las bombas arrojadas por nuestros dirigibles.

El Lloyd anuncia que han sido hundidos el vapor italiano «Citta di Messina» y la barca «F-2», de la matrícula de Londres.

También ha sido hundido el vapor danés «Kstholm».

En Maita han desembarcado 28 supervivientes del vapor italiano «Letimbro» y se dice que otros dos botes con naufragos han arribado a Siracusa.

El submarino austriaco que torpedó a dicho vapor disparó primeramente un cañonazo de aviso, persiguiéndolo durante hora y media sin dejar de hacer fuego, hasta alcanzarle.

Según informes oficiales de Constantinopla, en el frente del Kaukaso el ala derecha turca ha ocupado las trincheras rusas de primera línea en las alturas situadas al Sur de Bitlis.

También al Sur de Husch fueron empujados los rusos hacia el Norte, arrojando a 2 oficiales y 40 soldados.

El periódico dinamarqués «National Tidens» comunica, con referencia a noticias de San Petersburgo, que las bajas sufridas por los rusos durante la última semana han sido espantosas.

Añade que a lo largo de las líneas férreas que conducen al frente de batalla han sido improvisadas con la mayor rapidez posible, numerosas barracas sanitarias que están atestadas de heridos y de enfermos.

Termina diciendo que a consecuencia de la escasez de médicos y de material sanitario el tifus y el cólera producen terribles estragos entre las tropas moscovitas y que en muchas ocasiones como no hay tiempo para enterrar a los muertos, los cadáveres son arrojados a los ríos.

Informes de Londres de buen origen, aseguran que las últimas palabras del caudillo nacionalista sir Roger Casement, fueron: «Muerdo por mi patria. ¡Viva Irlanda!»

La detención de los directores de algunos bancos y de varios grandes industriales rusos ha revelado un estado de corrupción de tal magnitud, que deja empuñecido el célebre «affaire» de Panamá.

Entre los jefes de las aludidas corrupciones figuran personas de antecedentes penales y conocidos especuladores; pero también hay empleados de alta categoría.

Despacho oficial Austriaco. Madrid, 6.—Un despacho oficial de Viena expedido a las ocho de la mañana, comunica lo siguiente:

El gran cuartel general austrohúngaro, dice: Teatro ruso: En el frente de los Karpatos los austroalemanes ganaron ayer terreno, haciendo 325 prisioneros y apoderándose de 2 cañones.

Los combates se extendieron hasta la región de Latyn, al Noroeste de Zaleselche.

En el extremo Sur del frente ocupado por los ejércitos que operan a las órdenes del mariscal Hindenburg, logró el enemigo franquear en algunos puntos los obstáculos de nuestras avanzadas siendo rechazados los rusos por medio de vigorosos contraataques.

Desde Lyon. El rey de Montenegro. Madrid, 6.—Un radiograma de Lyon comunica que el rey Nicolás de Montenegro ha pasado dos días en el frente del Marne, siendo recibido por el general Gourand.

El soberano montenegrino conde.

El gran cuartel general alemán, dice: Teatro Occidental: Hemos fracasado los ataques del enemigo en la región del Somme, en el sector de Fourreaux.

En el resto de este frente hay cañoneo.

A la derecha del Mosa se libran encarnizados combates en el frente Thiaumont Fleury, habiendo hecho prisioneros a 16 oficiales y 576 soldados franceses.

Progresamos en el bosque de Chapiere, cogiendo prisioneros a 3 oficiales y 227 soldados.

En los demás frentes ha habido pequeñas luchas.

Derribamos a dos aviones enemigos, uno al Norte de Pommelles y otro al Noroeste de Baupame.

Teatro Oriental: Expulsamos al enemigo de Dmassur y Zaresce, arrojando a 300 rusos y cogiéndoles 4 ametralladoras.

Continuamos luchando con éxito en los Karpatos.

Teatro balcánico: Naaja de particular.

La prueba más indudable de la superioridad de nuestra tirada sobre la de los demás diarios locales es la cantidad que mensualmente abonamos por concierto de circulación.

Es, por tanto, indiscutible, que para hacer propaganda eficaz en Almería es preciso utilizar las columnas de este diario.

UNA REUNION

El "Real Club Náutico" y la "Sociedad Oceanográfica"

Ayer mañana, a las once, celebróse en el salón de actos del Círculo Mercantil la anunciada Junta general extraordinaria de la Sociedad Oceanográfica y Real Club Náutico, presidiendo el acto don Arturo Lengua Parra, y asistiendo buen número de socios.

Acordóse por la Asamblea nombrar una comisión formada por don Cristóbal Abadie, don Joaquín Martínez y don José Alonso, para la inspección y aprobación de cuentas.

También se nombró una Comisión gestora para el concurso que ha de preceder a la construcción de un nuevo edificio destinado a servir de domicilio social al "Real Club" y "Sociedad Oceanográfica", designándose para dicha comisión a los señores Lengua, Bustos (don E.) y Saralegui.

Se aprobó la reforma del Reglamento por que se regirán las secciones "Sport Náutico" y "Oceanográfica".

Quedó constituida la Junta Directiva de esta última con los siguientes señores, que fueron elegidos por aclamación: Presidentes honorarios: S. A. R. el Príncipe de Mónaco, don Odón de Buen, y señor Comandante de Marina.

Presidente efectivo: Don Antonio Alvarez Redondo.

Vice-presidente primero: Don Arturo Lengua Parra.

Idem segundo: Don Francisco Jover y Tovar.

Secretario: Don Eugenio de Bustos.

Contador: Don Joaquín Martínez.

Bibliotecario: Don José Godoy.

Vocales: Don José Molero, don Fausto Lagasca, don Miguel Hernández Cerrá y don Carlos López Redondo.

La del "Real Club Náutico" se constituyó con los señores que siguen, elegidos igualmente por aclamación:

Presidente honorario: Señor Comandante de Marina.

Presidente efectivo: Don Arturo Lengua.

Vice-presidente primero: Don Manuel Fernández Larena.

Idem segundo: Don Esteban Giménez García.

Secretario, don Alfredo Saralegui.

Vice-secretario: Don Ubaldo Abad Teriza.

Tesorero: Don Eugenio de Bustos.

Contador: Don Joaquín Martínez.

Director de material: Don Cristóbal Abadie.

Sub-director: Don Calixto Bernabeu.

Vocales: Don José Rodríguez Pardo, don Leopoldo Romero, don José Godoy, don José Clares y don José Romero Balmes.

En medio del mayor entusiasmo finalizó la reunión.

Información frutera

Se han recibido noticias del resultado obtenido en la venta del cargamento del vapor Luis Vives que salió de Almería para Liverpool el día 25 de Julio último, con 3.187 barriles.

Los precios obtenidos en el mercado han oscilado entre 15 y 19 chelines, siendo el término medio de 18'7.

LO DEL ALUMBRADO

Círculo Mercantil e Industrial

Se nos ruega la publicación del siguiente aviso del Círculo Mercantil e Industrial:

Por acuerdo de la Junta Directiva, se invita por la presente, tanto a los señores asociados, como al público en general, para que informen ante la Secretaría del Círculo sobre todos los motivos de queja que tengan de la empresa «Lebón y Compañía», respecto de los servicios de alumbrado por gas y electricidad, haciendo declaraciones, formulando denuncias y presentando cuantos documentos posean y consideren pertinentes.

La información se abre por término de diez días y las horas habilitadas para este servicio son las de 10 a 12 y de 14 a 17.—LA JUNTA DIRECTIVA.

Desde Terque

Sobre lo mismo

Aun a trueque de que se nos den de persistentes, nos vamos a persistir una vez más sobre el mismo tema.

Este caso peregrino movería a risa si no entrañase un duro golpe al peto que las autoridades especiales te deben al sufragio en unas elecciones sinceras y legales de modo cuestionable.

Hablemos claro de una vez, desentrañemos los procedimientos empleados contra la libre voluntad de un pueblo, que, a la vez que se preserva cumpliendo deberes de civismo inexcusable, muestra su adhesión al Gobierno y a las instituciones.

Llevamos muy cerca de un mes de la constitución de los dos Ayuntamientos y nada se resuelve acerca de la exclusiva válida de uno de ellos. El hecho es sorprendente y del cual no pueden alegrarse autoridades y corporaciones que no nocen del asunto de un modo eficiente y oficial, y además no puede pasar desapercibido por el realce y significación.

Descubriendo un poco nada más la ruín hilaza del asunto, aparece, a un lado, con el brillo de la verdad una elección sincera con su correspondiente sin mácula, sujeta en un todo y estrictamente a los preceptos legales, y avalorada además con la intervención de un Notario; y del otro, una acta falsa, amañada, que es objeto de una querrela que se tramita en el Juzgado de Instrucción de Canjáyar con una prueba documental y testifical que así como aplastante.

A la faz de estas luchas, la opinión de este vecindario, aunque exaltada porque se le contraria fuera de razón, porque se le quiere dominar con el uso de sus más legítimos derechos, porque se le arroja en una palabra, no obstante, ha esperado y espera paciente dentro de la mayor corrección la hora de la justa sanción; y este ansiado momento no llega nunca.

Como que precisamente en este punto de la sanción está el truco político! Retardándola intencionadamente se prolonga la actuación del Ayuntamiento usurpador.

El Gobierno, que, sin duda, algún humorista tituló liberal, no sólo no respeta y hace respetar al Ayuntamiento que tiene establecido la vigorosa expresión del sufragio, sino que apoya como de soslayo, de una manera provisional al falso y desvirtuado que acostumbrándose.

¿Qué género de complacencias inspiran al Gobierno que así tuerce y trunca los derechos de un pueblo honrado y sesato?

Sería cosa de poner paño al pulgón, si no repugnara a nuesro buen sentir y lanzarse de una vez aconsejando como lo más práctico y accesible en materia política el punible chanchullo.

Oídlo bien, vecinos pueblos de esta ribera; necesitamos de vuestro apoyo moral; el caso de Terque puede muy bien cualquier día tener asiento en vuestros recintos, y entonces recordareis cómo este pueblo supo esperar sereno y cómo se defendió contra la dominación que se busca por la fuerza.

Aun no ha terminado la farsa y tendremos ocasión de observar cosas curiosas y originales. Seguid con atención los acontecimientos.

EL CORRESPONSAL. Terque 5 Agosto 916.

Publicaciones

Lecturas sanas y amenas. Ya ha salido el número del presente mes de "El Amigo".

Entre sus páginas coloreadas e ilustradas con la delicadeza y gracias ya tradicional esta revista, nos habla de los submarinos de antaño dando datos y dibujos interesantísimos sobre la navegación submarina.

Explica los sacrificios y esfuerzos del Santo Padre en pro de los heridos y prisioneros de la presente guerra y consagra dos páginas de sugestiva ilustración a este gran insensatez que se comete en las provincias del Norte talando los montes para fabrica de pasta de madera.

Consagra varias páginas a las aventuras andanzas del regocijado Mr. Atún, y a mil asuntos más o menos de formación o de actualidad. Encomendemos eficazmente a los jóvenes la lectura de "El Amigo" que es un verdadero tesoro.

Los que lo conozcan pueden pedir un número de muestra al editor. Apartado 213 Barcelona.

Consulta especial de enfermedades de la mujer a cargo del Doctor R. Garcia Langley

DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL, PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO Y PROFESOR AUXILIAR DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID.

De 3 a 5 Puerta de Puchena, 2.

Doctor Noguera

Especialista en partos, Matriz, Cirugía general, ELECTROTERRAPIA

Consulta de 1 a 4. Boulevard 58.-Almería

De Instrucción pública

Corrida de escalas

A vista de los partes remitidos por las secciones, la Dirección general de primera enseñanza, ha resuelto las reclamaciones presentadas a la corrida de escalas aprobada por R. O. de 29 de Abril último, quedando, en su consecuencia, ascendidos los siguientes maestros.

Maestros: En 2.500 se anula el ascenso de don Francisco Vila número 349. En 2.000 ninguno. En 1.650 se anula el ascenso de don Francisco Mijares y asciende en su lugar don Pedro L. Rodríguez. En 1.500 se anulan los ascensos de don Víctor Cuenca y don Benito Espuña números 1.390 y 1.392. En 1.375 se dan de baja a los ascensos de don Valero Navarro, don Juan Montalvo y don Romualdo López ascendiendo en su lugar don Leopoldo Santamaría, don Rafael Vicente y don Valentín Romero. En 1.100 queda igual. En 1.000 se dan de baja a los ascensos de don Juan J. Cruz, don Hermenegildo Mateos, don Agapito Pérez, don Fernando J. de Largaioita, don Miguel Cuesta, don Malaquías Ojalla, don Adolfo del Río y don Hermenegildo Marín, ascendiendo en su lugar don Félix V. de Miguel, don Manuel Canete, don Eduardo Posto y don Manuel Gil.

Maestras: En 2.000 se anula el ascenso de doña María Genoveva López, y asciende doña María Silvestre. En 1.650 se anula el de doña María Rosario Torres, y asciende doña María de la Concepción Vázquez. En 1.500 se da de baja el ascenso de doña Emilia Lijo, y asciende doña María Magdalena Gamarra. En 1.375 se anulan los de doña Antonia Virgili y doña Petra Gavín, y asciende en su lugar doña Carmen Vesa y doña Francisca Colón. En 1.100 se da de baja a los de doña Bruna Teresa Calderón, doña Luisa Morales, doña Consolación Artigal, ascendiendo en su lugar doña Agustina Gimeno, doña Catalina Sánchez, doña Andrea Calvo y doña Andrea Lozano. En 1.000 ascienden doña Rosario Castro Avila, doña Gracia Hernández, doña Cipriana Valero, doña Agustina Fernández López, doña María Gómez Ovejero, doña L. María Rodríguez, doña Jacinta García Alonso, doña Teresa Serrano, doña Isabel López y doña Joaquina Corredera anulándose los ascensos de doña María Gómez Minguella, doña María Feliu, doña María Cinta Fornos, doña María de los Dolores Minguéz, doña Jovita Gómez, doña Faustina García Nogales, doña Adelaida Díaz Velez y doña Teresa Conde Villaverde.

Escalafón

En el folleto publicado en la Gaceta de 4 del actual no aparece ninguna maestra de esta provincia alcanzando lo publicado hasta el número 5.263 general y 65 de la categoría novena con el haber anual de 1.000 pesetas.

Título único

Con informe favorable, se remite a la Dirección general la solicitud de don Anastasio Caparros Cánovas, maestro de sección de la escuela graduada de Tíjola, en solicitud de que se haga constar en el escalafón que está en posesión del título único de maestro de primera enseñanza.

Industria de las pastas de tomate

Una industria muy desarrollada, y que pudiera fácilmente prosperar en España, es la de la pasta puré o conserva de tomate (conserva di pomodoro), que se prepara, preferentemente en la baja Italia (Nápoles, San Giovanni a Teduccio, Salerno, etc.) y en Parma. En Bagheria, cerca de Palermo, se hace la llamada *salsinade*, calidad inferior.

Tiene menos importancia la pasta de tomate de Bolonia (donde se prepara la que se vende en Milán), la de Catania, Bari y otras partes de Italia.

De un estudio de los doctores Carlos Formentí y Aristide Sciopitti, publicado en el "Boletín Químico Farmacéutico", acerca de la preparación de la pasta de tomate, como los datos siguientes:

Las pastas comunes al natural, poco concentradas, se preparan cocinando los tomates, después de limpiarlos muy bien, en calderas estañadas. Se pasan luego por el tamiz, y con el jugo se llenan botellas de hoja de lata esterilizadas, que se sellan con estaño y se pasteurizan con la ebullición en el agua. A más de la sal, se añaden algunos vegetales como condimentación, de los que cada fábrica guarda el secreto. Trátase, por lo general, de albahaca, salvia, perejil, ají, remolacha, clavo, rábano, etc., cortados muy menudamente.

Las pastas concentradas o extractos se hacen tamizando los tomates y concentrando el jugo dentro de *boules* de concentración en el vacío, fuertemente estañadas y plateadas. Hay que evitar el cobre. El extracto se coloca en esterilizadas de cristal y de hoja de lata, ya recipientes, que se cierran con cuidado, y, por último, se guardan los primeros en la estufa Siemens, y los segundos en el autoclave para esterilizarlos por segunda vez.

Las pastas negras se consiguen comprimiendo los tomates después de cocidos. Se añade al jugo cloruro sódico y se concentra a la lumbre, secándolo luego al sol o en hornos especiales. Generalmente se pone aceite a la superficie.

Las pastas rojas fermentadas se preparan con las clases inferiores de tomate con un principio de fermentación o también con conservas ya preparadas. Se cortan los tomates y se dejan fermentar al aire libre, dentro de cubetas, durante dos o tres días. Luego se pasan por el tamiz, consiguiéndose un extracto espeso, al que se añade de 10 a 20 por 100 de sal, y se concentra colocando en sacos de tela, que se agitan de vez en cuando. Tiene una olor especial y sabor poco agradable, pues la fermentación destruye el azúcar y da lugar a la formación de ácidos de un olor especial. No se vende en botellas, y se le da el nombre de salsa cruda.

En la preparación de todas las pastas hay que tener mucho cuidado que no godeen los tomates, pasados por el tamiz para economía de la concentración y para evitar la pérdida de líquido azucarado, ácidos orgánicos y también del aroma. (Del cónsul en Milán, señor Moratilla.)

Prensa oficial

La Gaceta

El número llegado ayer a esta capital, contiene, entre otras disposiciones las siguientes:

Hacienda.—Real orden (rectificada) ampliando la Junta creada por la de 14 de Mayo último, designando para ocupar el puesto de vocal que se crea a don Fernando Junoy, ingeniero-director de la Maquinista Terrestre y Marítima, de Barcelona. Gobernación.—Real orden disponiendo cese el director general de Administración en el despacho de los asuntos de la subsecretaría de este Ministerio.

Administración Central.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno británico, a partir del 2 del actual, prohíbe a los viajeros que desembarquen en Inglaterra que lleven consigo documentos de ninguna clase, salvo el pasaporte, pues les serán confiscados todos los demás.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—Santos Cayetano, fundador; Donato, obispo y mártir; Pedro, Juliano y Fausto, mártires; Donaciano, obispo; Alberto, confesor.

VISITA DE LA CORTE DE MARIA.—La Purísima en su Real Convento. SANTOS DE MAÑANA.—Santos Ciríaco, Largo, Esmaragdo, Eleuterio y Leónidas, mártires; Emiliano y Mirón, obispos; Severo, confesor.

VISITA DE LA CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de las Angustias en San Pedro. JUBILEO DE LAS CUARENTA HORAS.—En San Pedro.

Mañana, en la misma parroquia, Se manifiesta a las ocho y el ejercicio de la tarde es a las seis en punto.

NOTAS DE HACIENDA

Personal

En la última combinación firmada por el señor Ministro del ramo, afectan a esta provincia los siguientes:

Se nombra Tesorero de Hacienda de esta a don José Posada, que lo era de Huesca.

A don Francisco Rodríguez Vilallonga, que era Tesorero de Almería, se le destina a Zamora de Administrador de Propiedades. —Nómbrese Administrador Especial de Rentas Arrendadas a don Emilio Gómez Moreno.

Destinándose a la Administración de Contribuciones de Logroño a don Cristóbal Abadie y Flores que estaba en igual dependencia de Almería.

Nómbrese para la Administración de Contribuciones de Almería al oficial de 2.ª clase, don Joaquín Mendizábal y García, que lo era de la Segovia.

Nómbrese a don Antonio Santolalla Iñigo para la Inspección de la Coruña con destino a Almería; servía en la Administración de Propiedades de Huelva.

Se destina a la Tesorería de Almería a don Leopoldo Valverde Rodríguez, que servía en Granada.

A don Juan Pallarés y Molina, de la Administración de Propiedades de esta provincia, se le destina a la Sección Central del Catastro y Registros fiscales de la Subsecretaría del Ministerio.

Se nombra para la Administración de Propiedades de Almería a don Juan Arancón Franco, que servía en Logroño.

Destinase a la Tesorería de Hacienda de Soria a don Manuel Casanova Cansino, que es de la Abogacía del Estado en esta provincia.

Se nombra para sustituir a este señor a don Ramón Cardona y Chausson que era secretario de la Delegación de Logroño.

A don Manuel Izquierdo y Cejudo que quedó cesante, se le repone destinándolo a la Administración de Contribuciones de Logroño.

El oficial de esta Tesorería don Gregorio Migoya García se le nombra para la Intervención de Zamora, siendo sustituido en esta provincia por don Rafael Vigaray y Nava, que prestaba sus servicios en Sevilla.

Se nombra para la Intervención de Almería, a don Juan Alguacil Alguacil, que servía en Cuenca.

Se destina a la Intervención de Cuenca, a don Juan Muñoz Monge, que servía en la de Almería.

Noticias militares

Concurso de tiro

Autorizada la representación del Tiro Nacional de España en la provincia de Guipúzcoa, por la Junta Directiva Central de dicha Sociedad, para celebrar un concurso de tiro en su campo de San Sebastián, durante los días 2 al 20 de Septiembre próximo, con arreglo al programa aprobado y remitido al ministerio por el presidente de la citada Junta, el rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer por el expresado certamen puedan asistir los jefes y oficiales, clases e individuos de tropa que lo deseen en la forma y con las limitaciones que previene la Real orden circular de 19 de Octubre de 1910; quedando facultados los capitanes generales respectivos para resolver las instancias a que se refiere el artículo tercero, una vez cumplidos los requisitos que se exigen en el cuarto, dando cuenta a este ministerio telegráficamente, antes de principiar el concurso, de las autorizaciones concedidas, para su ulterior resolución.

Sanidad militar

Teniendo solicitado varios médicos provisionales de Sanidad Militar tomar parte en el concurso de oposiciones a ingreso en la Academia Médico-Militar, convocado por Real orden de 20 de Mayo último, cuyos ejercicios de oposición darán principio el 1 de Septiembre próximo, se ha acordado conceder autorización para que vayan a la corte los de dicha clase que deseen actuar en dichos ejercicios.

CINTAS

Para las Carreras. Se han recibido en la Villa de Madrid. Tiendas, 22 y 24. (Frente a Morata.)

Estudios de Comercio

Preparación completa de las asignaturas que comprende la Carrera Oficial de Comercio, hasta obtener los Titulos de Contador y Profesor Mercantil exigidos en diversas oposiciones y concursos.

BANCO DE ESPAÑA

Preparación de las materias cuyo conocimiento se exige para el ingreso en este Establecimiento.

Clases especiales de Cálculo Mercantil, Contabilidad y Teneduría de Libros Idiomas: Francés, Inglés y Alemán PROFESORADO TITULAR

Informará: Don José M. García Profesor Mercantil

Horas de despacho: de 10 a 12 mañana y de 2 a 5 tarde. CALLE DE FLORIDABLANCA, N.º 2

Error lamentable

Un joven lesionado

La Guardia civil de Herreñas, ha detenido en la barriada de Palomares (Cuevas) al vecino Francisco Sabote Gil, de 52 años, de oficio labrador, por haber maltratado de obra al joven Francisco Simón, de 16 años.

Este que se disponía a regar una finca, hallábase tapando las grietas de un depósito de agua para evitar que el líquido se desperdiciara, siendo sorprendido por el labrador en esta operación.

El Sabote creyó equivocadamente que el joven desperdiciaba el agua, y para impedirlo le golpeó con furia produciendo varias contusiones en distintas partes del cuerpo y una herida con una piedra en el brazo derecho.

El detenido fué puesto a disposición del Juez de Instrucción de Cuevas.

Se vende

Un comedor completo, de nogal satén y una peinadora, todo nuevo. Razón: Cádiz, 42.

Para las carreras

En el establecimiento *El Capricho*, de Salvadora Gómez, se ha recibido un estense surtido en cintas para las carreras, que se venden a precios baratísimos.

El mejor café

Puerto Rico, Caracolillo y Moka, tostado al día, se vende en el establecimiento de ultramarinos de JOSE ABAD NOVIS, Castelar, 5 esquina a la Glorieta de San Pedro.

Muebles

Antes de comprar muebles visitad el antiguo establecimiento de Clemente Lorenzo, GLORIETA DE SAN PEDRO, 2, donde encontrará el público bonitas alcobas, comedores y gabinetes en distintos estilos, y precios reducidos. GLORIETA DE SAN PEDRO.

Teléfonos en la provincia

El día primero del actual se inauguró en la oficina de Telégrafos de esta capital el servicio de conferencias telefónicas con los pueblos siguientes: Dalías, Berja, Rábita, Albuñol, Ugijar, Garrucha, Canjáyar y Laujar.

Los precios que sirven de tasa para este nuevo servicio de teléfonos son de veinticinco céntimos el aviso y cincuenta céntimos por cada tres minutos o fracción de éstos.

Las horas en que pueden celebrarse estas conferencias son las que siguen. Con Berja, desde las 7 hasta las 21 con las restantes estaciones de 8 a 12 y de 15 a 19.

Es interesante

Visitar la perfumería "Venus" por ser la casa que presenta más novedades. Objetos propios para regalos, Corbatas, Abanicos, Inyettes e infinidad de artículos para caballeros, señoras y niños. Puerta de Purchena, 4.

Doctor Manuel Marín

Oculista del Hospital Provincial. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS DE LAS FACULTADES DE MEDICINA DE PARIS Y MADRID. Miembro de las Sociedades Oftalmológicas de París e Hispano-Americana. Consulta: De 8 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde PUERTA DE PURCHENA, NUMERO 4

Anchoas

Sueltas, a 80 céntimos kilo. En barriles de 25, 50, 80 y 100 kilos, precios más baratos. Bodega del Patio y sus sucursales.

Enfermedades de ojos

Dr. Blanes

Oculista de la Sociedad Hispano Americana. Ex Ayudante del Dr. Albitos. Consulta de 8 a 12 y 3 a 5. Antonio Vico 1.—Esquina al H. la Perla.

Abonos

naturales. Por las materias componentes que llevan estos abonos, no aprietan la tierra; al contrario, la esponjan, fertilizan y robustecen las plantas, y se obtienen grandes cosechas en hortalizas, cereales, parras y árboles frutales. Para informes diríjase a don Andrés Roda Rodríguez, calle de Guzmán, número 2. Almería

José Gil

CALLISTA Pez, 1

IMAGENES Y ALTARES

Para adquirirlos antes que de ninguna otra casa consultar los acreditados talleres de

José Navas

Premiado con las más altas recompensas en varias exposiciones. Sobre pedidos remitido gratis cuantos datos soliciten

Imagen especial para la Entronización del Corazón de Jesús en el hogar Ancha de Santo Domingo, 1. — GRANADA

Informará en Almería, Don Máximo Caro, Puerta de Purchena

Especialidades de J. Gallurt Vivas

Farmacia del Rosario.—Calle de la Reina.

Bálsamo Gallurt. Remedio eficazísimo para la completa y rápida curación de toda clase de ULCERAS, HERPÉTISMO, GRANOS MALIGNOS, ERUPCIONES CUTÁNEAS y en general en TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL, por rebeldes y antiguas que sean.

Polvos contra las grietas de los pechos, preparados por Gallurt. Lo más limpio y cómodo que se conoce para curar en muy pocas horas las grietas en las glándulas mamarias.

Agua Almeriense preparada por Gallurt. De efectos sorprendentes para TENER MUY BIEN Y PRONTO de negro el cabello y la barba.



Consulta de enfermedades de los ojos

A CARGO DEL Doctor D. Rafael Aráez Médico del Hospital provincial, ex-interno de los Hospitales de la Santa Cruz y de la Princesa Consulta de 8 a 10 y de 2 a 5. Gratis para los pobres, todos los días de ocho a diez. Sagasta, 1.

Jarabe de Hemoglobina Salvador

El tónico por excelencia en los estados anémicos. Reconstituyente de la sangre indispensable en la mayoría de las convalecencias Depósito: ARMACIA DE D. CRISTÓBAL ROMERO RIVAS, Plaza de Santo Domingo 3

ELIXIR DE PROTOCLORURO



Empleado desde hace veinte años por toda clase de personas, cada día es más apreciado y recomendado por los médicos más amantes de la verdad, a quienes proporcionó grandes satisfacciones. Las personas que sufren Anemia, Raquitismo, Colores pálidos, Empeoramiento de sangre, Debilidad, Inapetencia y Menstruaciones difíciles ven desaparecer sus padecimientos y las convalecientes se fortalecen en forma inesperada, mucho más si emplearon reconstituyentes extranjeros y aún nacionales no en tan buen estado de asimilación y tolerancia. Los informes que figuran en el prospecto, de las más sólidas reputaciones médicas españolas, prueban lo expuesto.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS. DEPÓSITO GENERAL: Farmacia de Vivas Perez - ALMERIA

CONTRA LA PROPAGANDA PROTESTANTE

Ediciones católicas de la Santa Biblia

El Nuevo Testamento

Se ha puesto a la venta la magnífica edición manual económica, de 600 páginas tamaño 10 por 15 centímetros, a los precios siguientes:

En rústica 1'25 ptas. Encuadernado, imitación cuero . . . 1'75 "

Los Evangelios y los Hechos

Esta edición parcial del Nuevo Testamento, de igual clase y tamaño que la completa, en un volumen de 300 páginas, se vende:

En rústica 1'00 pts. Encuadernado, imitación cuero. . . . 1'50 "

EN TODAS LAS LIBRERIAS

Los pedidos diríjase a LA EDITORIAL VIZCAINA, Henao, 8, Bilbao. Descuentos a los libreros. Los particulares que deseen se les remita algún ejemplar, deberán mandar antes su importe y cinco céntimos para el franqueo y veinticinco céntimos para el certificado. No se responde de envíos que no vayan certificados, ni se remite ningún ejemplar cuyo importe no se haya anticipado.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las heces, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Grandes almacenes de S. José

de JUAN MORATA

Calle de las Tiendas núm. 15 y Azara 2.

TEJIDOS Y NOVEDADES

Todo el que visite estos almacenes encontrará un surtido extensísimo con precios tan baratos nunca conocidos. Grandes novedades para señoras y caballeros. En pañería encontrarán lo más rico y moderno tanto en negro como en colores, a precios muy económicos. Grandioso surtido en sedas crudas y driles para trajes de caballero. Mantones de manila negro clase antigua con flecos muy grandes, baratísimos. Visiten esta casa que encontrarán cuanto quieran y lo comprarán muy barato. Se dan tikets, haciendo regalos espléndidos.

Precio fijo.--Venta, al contado.

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal



52 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

SUBDIRECTORES EN ALMERIA:

SALVADOR ROMERO Y HERMANO, PASEO DEL PRÍNCIPE, 10



Export Bier

Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

No contiene adición de alcohol para las comidas - Es tétrica

Representante, [Antonio Gómez] Mayor

Servicio directo, sin pesetas para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor

Velarde

Salidas de Barcelona, los miércoles.
Salidas de Almería, los sábados.
Salidas de Melilla, los martes.
Salidas de Almería, los miércoles.
Llegadas a Almería, los viernes, a Melilla, los domingos, a Almería, los miércoles, y a Barcelona, los sábados.
Consignatarios en Barcelona: señores Domenech y C^{er} Hermanos, Paseo Colón, 17, y Merced, 20.
Consignatarios en Melilla: señores David J. Melul, Sucesores Melul y Levy.
Consignatarios en Almería: señores Verdejo Hermanos, Paseo del Malecón número 26.

Nota.—Este vapor tiene establecida en Almería una Agencia de reexpediciones para hacer seguir a Barcelona y Melilla las mercancías que se reciben del interior, o viceversa.

Otra.—Los jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería para que se reserve pasaje a Barcelona y a Melilla a los señores viajeros que lo soliciten.

Compañía Trasatlántica

ANTES A. LOPEZ Y C^a

Vapores correos españoles



Servicio regular de carga y pasajeros para Brasil, Uruguay, Argentina, Canarias, Puerto Rico, Cuba, Méjico, Estados Unidos de Norte América, Costa Rica, Panamá, Colombia, Venezuela, Filipinas, Costa de África, etc., y, con trasbordo, para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes dirigirse en Almería a la AGENCIA DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA, Calle del General Segura, 2, bajos.

LA INDEPENDENCIA

ES EL PERIODICO DE MAYOR TIRADA DE ALMERIA Y DE MAS INFORMACION

BARRILES DE ROBLE CON SERRIN

Para 25 libras a 8 1/2 r.
" 30 " " 9 1/2 id.
uestos en Alhama.
Informará don Manuel Cortés.

CUPON NUMERO 38

Que deberá presentarse en la Administración de LA INDEPENDENCIA

para optar al regalo de Un reloj de oro de ley, con tres tapas. Marca CYRUS

Por cada diez de estos cupones LA INDEPENDENCIA entregará un resguardo, cuyo número estará comprendido entre los del sorteo de la lotería de Navidad del corriente año, que ha de servir para adjudicar dicho regalo.

Los números han de presentarse correlativos

FUMADORES

¡HUROL!

EL HUROL, fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, en las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.
L fuman a diario los principales médicos de la Corte y provincias.
Frasco para 500 gramos de tabaco: UNA PESETA
Depositario en Almería: Dr. Vivas Pérez.

PUBLICIDAD:::

CHOCOLATES

La más eficaz es la que es hace en este periódico, que es el de mayor tirada de la provincia.

De Quintín Ruiz de Gaura Vitoria (Alava)

Se admiten esquelas de defunción, de aniversario, hasta las cuatro de la mañana.

Velas de cera para el culto

Calidades litúrgicas garantizadas

Marcas registradas

"MAXIMA" Necesaria para los DOS velos de la Santa Misa y Círio Pascual.

"NOTABIL" Para las demás velos del Altar.

Fabricadas según interpretación AUTENTICA del Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, fecha 14 de Diciembre de 1904.

RESULTADO completamente nuevo y tan perfecto, que arden y se consumen desde el principio al fin, con la misma igualdad y limpieza que los más excelentes bujías estearinas.

ENVIOS A ULTRAMAR

Fabricante: QUINTIN RUIZ DE GAUNA VITORIA (ESPAÑA)

No más purgas

Supositorios VICTORIA á la glicerina solidificada

Los "Supositorios VICTORIA" constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedad tan molesta como es el estreñimiento. Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.ª Derretimiento completo. 4.ª Acción osmética y desobstruente, y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los "Supositorios VICTORIA". Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.
Depositario en Almería. Dr. VIVAS PEREZ

Pérez y Santos

Compra-venta de alhajas, oro, plata y platino

PRINCIPE, 14.-ALMERIA.

Para la Campaña frutera

Seguro, especial de Guerra

SEGUROS MARITIMOS

"La Unión Marine"

CIA INGLESA DE SEGUROS. - PRIM NUM. 5.-MADRID

EL ATLAS: Ciá Ama. de Seguros

Dirección: Prim núm. 5.-Madrid

DELEGACION EN ALMERIA

José Salazar Menéndez.-Murcia, número 2.